BYT – TEST #1 GROUP #3

The idea of Network Computer – a dumb terminal connected to LAN was a big failure. The cost of NC wasn't low enough to justify high cost of infrastructure required by NC to function effectively. Company that pays your salary has invested a lot of money into development of NCs, and wants that money back. Fortunately, one of the employees had an idea – some of the capabilities and applications of cellular phones are similar to palmtop computers, and they're already connected to a network. Cell-phones could work like NCs were intended to, with service providers “renting” software, computing power and storage space (and your employer earning money from licenses). The task of your team is to develop this idea and then make it work.

1. Define goal and scope for the given project (10 points)  (5p)
The system has been created to cover lost of the company(money they’ve invested) from the previous project. System should bring to life the idea of the cell-phones working like NCs were intended to.

The scope of the project is functioning of the cell-phone using service providers “renting” software, computing power and storage space (functioning of the cell-phone is not a scope)
2. Give 5 functional requirements with short description (10 points)  (9p)
· Dodanie nowego uzytkownika systemu(login, haslo, uprawnienia)

· Generowanie statystyk przesylania danych

· Generowanie historii konkretnych operacji
· Przeglądanie raportow generowanych przez system

· Wyszukiwanie z  listy komorek w systemie

· Generowanie dochodow firmy - ( (ciekawy jestem jak to ma być zaimplementowane)
3. Give 3 non-functional requirements with metrics (10 points)  - nie ma metryk (metryka określa również, sposób zmierzenia oraz oceniania). 3p
· Łatwa obsługa systemu – proponowana metryka: należy sprawdzić jak długo trwa wdrażanie przeciętnego uzytkownika do systemu (i co dalej ?)
· System powinien odpowiadać na akcje w przeciągu 3 sekund - proponowana metryka: należy sprawdzic jak system funkcjonuje na komputerach klasy pentium II.

· Dostep do danych dostepny tylko na poziomie przyznanych uprewnien  – proponowana metryka: każdemu uzytkownik powinien byc przyznany krótki numer identyfikacyjny,haslo oraz uprawnienia 
· System ma pracowac pod systemem MSWindows 95 bądź wyższym – proponowana metryka: należy sprawdzić sposób dzialania systemu pod wymienionymi systemami operacyjnymi.
4. Which software life-cycle should be used for the given project and why? (10 points) (9p)
Najlepszym rozwiazaniem byloby uzycie modelu spiralnego, gdyz stanowi on pewne polaczenie modeli :kaskadowego, szybkiego prototypowania i przyrostowego. Model ten traktuje w sposob szczegolny analize ryzyka i ocene kosztow zwiazanych z produktem w dalszej fazie rozwoju co jest niezmiernie istotne w naszym projekcie gdyz inwestorom zalezy na odzyskaniu zainwestowanych pieniedzy, nie moga sobie pozwolic na kolejny feralny projekt. Model spiralny wydaje sie jedynym slusznym rozwiazaniem. (ciut za mocne)
